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 "Porta Romana bella, porta Romana...ci stan le ragazzine che te la danno... ci stan le ragazzine che te la danno... prima la buonasera e poi la mano". E di ragazzine dovevano essercene molte, all'ombra delle logge e della statua di Apollo, dio dell'amore e delle arti. Quasi 2000 anni fa, Milano si presentava al visitatore che lento arrivava da Laus Pompeia, l'antica Lodi, con un possente arco marmoreo, splendente di bassorilievi e di pitture. Stava pressappoco dove oggi si erge, imponente, la torre Velasca. L'aveva voluto Massimiano, quando aveva fatto costruire le mura attorno al vecchio accampamento trasformato, col tempo, in ricco centro commerciale. Di tanto in tanto, frammenti di quelli che una volta dovevano essere magnifici muraglioni si rinvengono ancora: vengono disegnati sulle mappe delle Belle Arti e subito ricoperti. Intralcerebbero infatti il traffico.

 L'ingresso sulla via Emilia era, comunque, il piu splendido, quello riservato ai trionfi imperiali, alle feste, alle parate. La strada era fiancheggiata da 400 metri di portici, su entrambi i lati. Due solide torri provvedevano alla difesa, all'esazione delle tasse di entrata ed uscita, all'alloggio per le guardie. La statua di un bel giovane nudo si faceva ammirare da lontano: era Apollo, che proteggeva i milanesi. A sinistra, di fronte a quella che adesso Š la chiesa di San Calimero, ci stava il bosco sacro col tempietto dedicato al dio, trasformato, in epoca cristiana, nella chiesa... di Sant'Apollinare. Sulla via lastricata che nel Medioevo sar... chiamata "Borgo diritto", si avvicendano carri e bighe; tra le colonne, le bancarelle del mercato, le taverne, una folla variopinta che va e che viene, di razze diverse. Milano sta diventando importante, capitale imperiale.

 Nel primissimo Medio Evo si costruisce anche la chiesa di San Vittorello: ma ormai la povera porta comincia ad essere un po' stretta. Nessuno aveva voglia di curare e di mantenere in piedi quei magnifici monumenti romani, soprattutto quando capitelli e blocchi di marmo potevano essere trafugati ed utilizzati per abbellire casa propria. Cos� cadono a poco a poco, rubati a pezzi; e l'arco di Massimiano viene demolito assieme ai due luoghi di culto, per agevolare la circolazione di uomini, merci e mezzi su ruote. 

 Nel XII secolo Federico Barbarossa, in quella che Š comunemente chiamata la Crocetta, fa edificare una rocchetta (con relative aperture per entrare ed uscire) che il cardinal Federico adibisce a galera per streghe e fattucchiere. Ma anche la pusterla medioevale fa una brutta fine: ostacola i movimenti dei cittadini, Š troppo stretta. Viene messa all'asta, e vince la fabbrica del Duomo che adopera i sassoni della torre per la facciata della cattedrale. 

 La porta Romana di adesso Š ordinata dal governo spagnolo all'architetto Martino Bassi, per festeggiare l'ingresso di Margherita d'Austria, promessa sposa di Filippo III. La ragazza doveva fermarsi a Milano durante il lungo viaggio verso la Spagna. Veniva da Lodi, e bisognava darle il benvenuto come si conveniva ad una dama del suo rango.            


