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 In origine, la dedica diceva: "A Francesco I-pio ottimo massimo- i negozianti di Milano eressero". Ma dato che la categoria gi… allora non era certo nota per la propria prodigalit…, uno spirito dispettoso (qualcuno ci vide lo zampino di un milanese illustre, Alessandro Manzoni) trasform• la dedica in epigramma, facendola circolare su bigliettini e aggiungendovi "sebbene poca volont… ne avessero". L'iscrizione, incisa nel marmo, stava su quella che una volta era Porta Comasina: dopo le cinque giornate, l'insurrezione, il '48, il '61, la cacciata degli Austriaci e l'unificazione di Milano, ribattezzata Porta Garibaldi. Ma i codini continuarono a chiamarla col vecchio nome fino alla fine dell''800, quando si esaurirono per vecchiaia.

 L'arco, costruito in pietra di Viggiu (la stessa usata per la Scala) risale agli anni '20 del secolo scorso; ma il progetto di rinnovamento del vecchio casello daziario era gi… pronto nel 1807. L'aveva voluto, manco a dirlo, Napoleone, che ambiva a fare di Milano una capitale europea degna del suo ruolo. L'architetto era quello di moda allora: il Cagnola. E, come al solito, venne completato in fretta per festeggiare l'arrivo dell'erede al trono, Francesco I. 

 Si tratta di una realizzazione tozza e senza molto carattere, anche se ingentilita dai fregi che rappresentano festoni di fiori e di frutta, incassati nella massa muraria a bugnato. Sulla cima ci sono quattro colossali statue allegoriche in forma di figure umane femminili, sedute, giudicate goffe fin dai contemporanei. Rappresentano i grandi fiumi lombardi: il Po, l'Olona, l'Adda, il Ticino. Le due costruzione a fianco furono aggiunte nel 1836. In effetti, in tempi di neoclassicismo imperante, concludere una strada lunga, stretta, tortuosa e irregolare con un'arcata trionfale non era un compito facile per gli artisti di regime. I quali, poveretti, avevano l'arduo compito di magnificare un impero-e una dinastia- che non erano per niente simpatici alla maggioranza dei cittadini. Soprattutto a quelli che abitavano in zona.

 Il quartiere che circondava la vecchia Porta Comasina era popolato dalla peggior feccia di Milano: truffatori, ladri, pitocchi, prostitute, mendicanti e poveracci di vario genere abitavano le stamberghe a ballatoio, dove spesso non c'erano neanche le finestre, giudicate un lusso per gente di quel tipo. Una folla cenciosa e miserabile che partecip• in massa alla rivoluzione del marzo 1848: probabilmente, non gli sembrava vero di poter agire, una volta almeno nella vita, da protagonisti, di poter contare qualcosa per qualcuno. Tanto che l'ultima notte della  sollevazione non esitarono un attimo a dar fuoco alle proprie case, o meglio, tane, rifugi per quando fuori pioveva o nevicava. Naturalmente, i signori del Comitato di Guerra avevano assicurato che sarebero state ricostruite subito: ma dopo 3 mesi tornavano i 'crucchi'. Loro, intanto, vivevano gi… fuori porta.

       


