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Corso di formazione

Marketing del turismo e del commercio 

in un paese di montagna

Ottobre 2008

METODOLOGIA  

Il corso intende analizzare le nuove tendenze del mercato per quanto riguarda il marketing del commercio e del turismo in un piccolo paese di montagna, che ha appena ricevuto un prestigioso premio che ne certifica il pregio artistico ed ambientale e quindi, implicitamente, le possibilità di sviluppo: Gromo. 

Di solito, la formazione sul marketing è “tarata” per grandi organizzazioni: aziende di una certa dimensione, città d’arte, eventi spettacolari che attraggono milioni di persone. Ma il territorio alpino è fatto di piccoli comuni, che ospitano strutture piccole a gestione familiare, sia a livello turistico che familiare. Al posto dei grandi eventi, ci sono tradizioni e feste di paese, che coinvolgono l’intera popolazione. 

Si tratta di una “piccolezza” imparentata con “familiarità”, con “qualità”, con “ospitalità”, con “bellezza”, con “storie d’altri tempi”, con “autenticità”: tutte cose  che, malgrado il pregiudizio della persona comune, non sono un dono del cielo od una certezza acquisita, ma operazioni ad alto livello di qualificazione: creazioni culturali che di per sé non esistono, ma vanno create immettendo nel contesto sociale formazione specifica ad alta professionalità. 

Il marketing delle piccole cose (villaggi alpini; prodotti di artigianato tipico; gastronomia pregiata e ristorazione tradizionale; nuove forme di turismo, legate all’arte e alla cultura identitaria; nuove tipologie di ospitalità, collegate all’atmosfera) non è facile da sviluppare.

E’ necessario un lavoro accurato ed approfondito con gli operatori, che, letteralmente, dovranno mostrare ciò di cui possono disporre, ciò che sono in grado di sviluppare, ma anche  ciò di cui sono carenti.

Per questo il corso si svilupperà attorno a delle tematiche teoriche, in cui verranno esposte le nuove tendenze del    marketing contemporaneo, nelle serate del lunedì,  e poi, nei pomeriggi del mercoledì, gli operatori stessi, a seconda del settore, faranno vedere ciò di cui possono disporre sul territorio del Comune, attraverso sopralluoghi o esposizioni orali.

Ritornati in aula, si aprirà la discussione su che cosa e come è possibile migliorare, soprattutto in vista del Natale e della stagione invernale. Gli operatori commerciali saranno attivamente coinvolti nella preparazione delle visite. Saranno utilizzate, per quanto possibile, le metodologie partecipative oltre alle lezioni frontali.  

Durante il corso verranno esposte “buone pratiche”, esempi di marketing territoriale, progetti di sviluppo sostenibile  già realizzati in contesti simili a quelli del Comune di Gromo, ovvero in contesto alpino e/o rurale, in maniera che gli operatori possano confrontarsi con realizzazione già attive e funzionanti. 

Resta inteso che questo corso è soltanto il primo passo, che  cercherà di dare delle direttive culturali sulla promozione e la comunicazione del patrimonio identitario presente sul comune di Gromo. Un mese di formazione sul marketing del commercio non sostituisce un piano di valorizzazione del territorio, che, per forza di cose, è lungo e complesso, e deve essere integrato anche con gli altri Comuni.  

Per lo stesso motivo, i risultati non saranno immediati; d’altra parte, si tratta di cambiare una cultura antica, che non può mutare nel giro di poco tempo con qualche lezione.

PROGRAMMA DEL CORSO

Il turismo e le nuove tendenze dell’ospitalità

Lunedì 3 novembre

Turismo di villaggio, turismo culturale, turismo naturalistico

Albergo diffuso, bed and breakfast, appartamenti d’atmosfera

Mercoledì 5 novembre

Visita alle strutture di ospitalità e ristorazione: alberghi, bar, ristoranti, appartamenti in affitto. Ritorno in aula e discussione.  

L’alimentazione e i prodotti tipici

Lunedì 10 novembre

“Cucina di tendenza” e alimentazione tradizionale: la ristorazione che vuole il turista e le richieste del mercato interno

Prodotti tipici, autenticità, marchi di qualità, gastronomia etnica

Mercoledì 12 novembre

Visita alle strutture di produzione, vendita e ristorazione che offrono cibi tipici. Ritorno in aula e discussione. 

L’artigianato e la produzione di oggetti “identitari”

Lunedì 17 novembre

Produzione artigianale e produzione di qualità: ciò che esiste e ciò che si è perduto 

Oggetti identitari, oggetti d’arte, oggetti d’uso: come si compra e come si spende. Fornitura di servizi di qualità. Possibile ruolo delle imprese edili. 

Mercoledì 19 novembre

Visita alle strutture di produzione e vendita di oggetti artigianali e alle ditte. Ritorno in aula e discussione.

Feste e tradizioni nella prospettiva dello sviluppo turistico e commerciale

Lunedì 24 novembre

Feste, riti, tradizioni: usanze che affermano l’identità condivisa, favoriscono la partecipazione, attirano pubblico, turisti, visitatori.

Richieste del turista ed esigenze degli abitanti: come scegliere, conciliare, comunicare e  modificare le tradizioni in funzione della promozione del territorio.  

Mercoledì 26 novembre

Ricognizione sulle tradizioni e sulle feste che si praticano all’interno del territorio del Comune. Discussione su ciò che potrebbe essere utilizzato in un’ottica di marketing  territoriale.

TECNOLOGIE UTILIZZATE DURANTE IL CORSO

· Computer collegato a videoproiettore con programma Power Point installato

· Collegamento Internet su computer collegato a videoproiettore

· Proiettore di diapositive
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