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Materiale didattico:

Redazione di un opuscolo, di cui si è trasmesso il testo, con la ricerca iconografica e le immagini per illustrarlo, in cui si spieghi che cos’è la religione degli alberi; il fatto che la religione druidica resista in maniera organizzata, quanto meno in Francia dove se ne hanno testimonianze, fino all’anno 1000, e che continui nei culti stregoneschi fino ad oltre il Concilio di Trento. 

Ambientazione:

Ricostruzione della radura sacra: un albero: una statua stele; una sorgente. Il tutto situato all’interno di un bosco, recintato con una staccionata o con lastre di pietra piantate nel terreno.

Proiezioni:

Si proietteranno delle immagini in cui si evidenziano i tratti principali del culto degli alberi di cui si conservano tracce fino all’età moderna. 

· La religione degli alberi

· Gli uomini selvatici

· I balli delle streghe
Azioni:

Attraverso un collegamento Internet, si richiede di svolgere una ricerca sulle testimonianze di antica religione della foresta e dei culti legati agli alberi presenti in Valle d’Aosta, nei reperti presenti sul territorio e nei musei (con eventuale visita al museo con valorizzazione degli oggetti presenti e visibili), nella religiosità popolare e nelle tradizioni ancora oggi praticate.

Si chiederà poi ai presenti di farne dei simboli, delle icone che possano essere attaccate all’albero, e che possano essere riconosciuti da chi eventualmente verrà a visitare la radura sacra. 

Si inviteranno i presenti a raccontare storie, leggende, proverbi, canzoni che riguardano gli alberi, la foresta, le pietre sacre e gli uomini selvatici. 
Al termine si consegnerà l’opuscolo che rimarrà come materiale di documentazione. 
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